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Ač se to nezdá, českou či československou stopu lze nají i tam, kde to málokdo očekává. To
je i případ sedmi kousků střešní krytiny prefekturního paláce v Hirošimě. Vidět je můžete v
Expozici VI Armádního muzea Žižkov (Od roku 1938 do roku 1948, druhá světová válka).

Palác totiž postavil český stavitel a architekt Jan Letzel na začátku 20. století a byl zničen při
výbuchu atomové bomby 6. srpna 1945. Dóm je dnes součástí hirošimského Památníku míru. Letos si
od útoků amerického letectva atomovými bombami na Hirošimu (6. 8. 1945) a Nagasaki (9. 8. 1945)
připomínáme 80 let.

Prefekturní palác v Hirošimě byl jednou z budov, které apokalyptickou atomovou explozi vydržely.
Dnes je součástí hirošimského Památníku míru. Dům byl značně poničen a jeho střešní krytina
skončila po explozi v řece Motojasu. V roce 2012 studenti hirošimské univerzity kousky krytiny z
řečiště vylovili a o několik let později je představitel hirošimské univerzity předal Vojenskému
historickému ústavu Praha.

Kousky jsou z klasické střešní krytiny z pálené hlíny. Už ztratily svoji radioaktivitu, která ulpěla na
většině předmětů těsně po výbuchu. Ještě několik let vykazovaly relativně silné záření. Jde o velmi
symbolický předmět, který je dokladem nejen síly atomového výbuchu, ale celého válečného běsnění
2. světové války.

Model 1:1 atomové bomby Little Boy
Hned u vitríny se střešními taškami je zavěšen model atomové bomby Little Boy (měřítko 1:1), která
byla shozena na Hirošimu. Více si o této bombě můžete přečíst v článku Jana Šacha Little Boy, Fat
Man: bomby, které změnily svět.

Výročí 80 let od svržení atomové bomby připomínají
Novinky.cz
V seriálu portálu Novinky k 80. výročí roku 1945 vyšel 6. srpna 2025 podcast s názvem Výbuch,
který změnil svět. Hirošima lehla popelem. Jeho hostem byl historik VHÚ Praha PhDr. Jaroslav Láník,
CSc.. Tématu se věnuje dlouhodobě, o čemž se můžete přesvědčit při přečtení jeho článku z roku
2015. Jeho titulek je výmluvný - Jasnější než tisíc sluncí.

Co vedlo k atomovému útoku
Počátkem roku 1945 se válka přiblížila k japonským ostrovům. V polovině února se vylodily americké
jednotky na japonském ostrově Iwodžima a svedly o něj těžké boje, počátkem dubna 1945 se
Američané vylodili na ostrově Okinawa, o který se bojovalo až do konce června. Ačkoliv v té době už
byla válka v Evropě téměř dva měsíce minulostí, Japonci stále nejevili chuť kapitulovat. Americké
vedení, které se obávalo velkých ztrát při dobývání japonských ostrovů, rozhodlo proto použít zbraň



nového typu a ničivého účinku: atomovou bombu. Dne 6. srpna 1945 byla první bomba svržena na
japonské město Hirošima. Protože ani po této demonstraci síly Japonci příliš ochoty ke kapitulaci
neprojevovali, byl atomový útok o tři dny opakován, tentokrát na město Nagasaki. Teprve poté, na
velmi dramatickém jednání japonské vlády, do kterého musel zasáhnout sám císař, bylo dohodnuto,
že Japonsko složí zbraně. Trvalo ale ještě několik dní, ve kterých se stoupenci války v japonské vládě
snažili situaci zlomit, než 15. srpna 1945 Japonsko oznámilo svoji ochotu ukončit boj. Kapitulace byla
následně uzavřena 2. září 1945.

---------------
Více textů k tématu na našem webu:

Znak 5. letecké armády, 1945
Bombardovací zaměřovač OPB-5 SN
Sedmdesáté výročí konce druhé světové války v Tichomoří

https://www.vhu.cz/v-armadnim-muzeu-zizkov-muzete-videt-maketu-atomove-bomby-little-boy-i-stres
ni-tasku-z-prefekturniho-palace-v-hirosime

https://www.vhu.cz/v-armadnim-muzeu-zizkov-muzete-videt-maketu-atomove-bomby-little-boy-i-stresni-tasku-z-prefekturniho-palace-v-hirosime
https://www.vhu.cz/v-armadnim-muzeu-zizkov-muzete-videt-maketu-atomove-bomby-little-boy-i-stresni-tasku-z-prefekturniho-palace-v-hirosime

